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Розділ 1 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

навичок іншомовного говоріння. 
Ключові слова: прямі методи, традиційні методи, навчання іноземних мов, іншомовне спілкування. 
 
Статья посвящена изучению и анализу прямых методов, которые ограничивают использование родного 

языка в процессе преподавания иностранных языков. Выявлены предпосылки формирования прямых методов, 
показано их развитие, особенности использования при изучении иностранных языков. Обоснованы преимущества 
данных методов, обеспечивающих получение навыков иноязычного говорения.  

Ключевые слова: прямые методы, традиционные методы, обучение иностранным языкам, иноязычное 
общение. 

 
This article is devoted to the study and analysis of direct methods that limit the use of the mother laguage in the 

teaching of foreign languages. Preconditions of the formation of direct methods have been defined, its development, 
especially use in the teaching of foreign languages have been shown. The advantage of these methods, which ensure 
obtaining of foreign language speaking skills have deen revealed .  
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ДОСВІД ШВЕЦІЇ У ВИКОРИСТАННІ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

НАВЧАННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ 
 
Вступ. Розвиток сучасних технологій, розширення інформаційного простору свідчить про 

перехід від індустріального суспільства до інформаційного. Це позначається на усіх суспільних 
сферах, у тому числі освітній, адже, як зазначають шведські вчені Р. Сольйо та Й. Ліндерот, 
змінився і спосіб отримання інформації та знань в цілому [11, p.19]. Інформаційні технології (IT) 
також змінили модель професійного та приватного спілкування, адже воно стало відбуватися у 
віртуальному просторі, у численних соціальних мережах, у різноманітних програмах, 
електронною поштою тощо. Інформаційні технології набули широкого застосування у бізнесі, 
медицині, державних установах для реєстру та збереження даних, а також в освітніх закладах.  

Актуальність статті. Навчальний предмет «Іноземна мова» (ІМ) найбільш придатний для 
застосування інформаційних технологій завдяки розширенню міжнародних соціальних мереж, 
багатству Інтернет-ресурсів для вивчення мов, якими можуть скористатися як студенти та учні, 
так і вчителі. Комп'ютерне забезпечення навчального процесу стало повсякденною реальністю в 
Швеції. Низка муніципалітетів Швеції запровадила так звану ідею 1:1 забезпечення кожного 
учня персональним ноутбуком або планшетом, а група вчених Університету в Готенбурзі вивчає 
освітні результати цього впровадження [6; 10]. Тому вивчення досвіду цієї країни представляє 
для вітчизняної педагогіки певний інтерес.  

 Аналіз попередніх досліджень. Вивченням застосування ІТ у процесі навчання іноземних 
мов присвячені вітчизняні та зарубіжні наукові дослідження М. Бовтенко, Т. Григорьєвої, 
Є. Полат, П. Сисоєва, З. Берге, Е. Ваннесталя, М. Моріссона та ін. В. Заболотний, Р. Гуревич, 
Н. Іщук вивчали застосування інформаційних технологій у професійній освіті. Зарубіжні вчені 
С. Алврінг, М. Лейжон, Б. Ліндстрьом, Д. Рандалл, П. Сундквіст та ін. досліджували вплив 
використання комп'ютерів на навчальні досягнення учнів. Безперечно, комп’ютерно 
опосередковане навчання є порівняно новим явищем у педагогіці, а тому, попри його зручність 
і можливість урізноманітнення навчальної діяльності, існують досить суперечливі погляди на 
його застосування в навчальному процесі. 

 Мета статті полягає у вивченні досвіду Швеції застосування персональних ноутбуків у 
процесі навчання англійської мови, виявленні позитивних та негативних впливів на навчальні 
досягнення учнів.  
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 Перш, ніж перейти до розгляду цієї проблеми, проаналізуємо понятійний апарат нашого 
дослідження. У сучасній термінології розрізняють поняття інформаційні технології (IT), що 
означають «технології передачі та зберігання інформації, розвиток, установку, застосування та 
управління комп’ютерними системами в компаніях, університетах тощо» [3]; та інформаційно-
комунікативні технології, що є розширенням першого поняття і підкреслює роль уніфікованої 
комунікації та інтеграції телекомунікаційних систем, комп’ютерів, програмного забезпечення, 
аудіо-візуальних систем, які успроможнюють доступ, передачу, зберігання і управління 
інформацією [13]. У нашому дослідженні ми використовуватимемо узагальнене поняття 
інформаційних технологій (ІТ), що охоплює два вище зазначені терміни. 

 Беззаперечним є той факт, що роль ІТ не лише у сфері вивчення іноземних мов, але й у 
глобалізованій економіці, де професійне володіння ІМ, зокрема англійською, розцінюється як 
невід’ємний чинник зростання та розвитку, неоціненна. На сучасному етапі завдяки 
інформаційним технологіям ефективне навчання цієї мови вийшло поза традиційні методи та за 
межі класної кімнати. Водночас саме інформаційні технології є основною із сфер застосування 
ІМ і сприяють розвиткові мультилінгвізму та плюрилінгвізму, адже більшість Інтернет-ресурсів 
є багатомовними і передбачають комунікативні взаємодії (студент —викладач, студент — 
студент, студент — зміст, та ін.) [1]. 
 Зазначимо, що з 1950 року Швеція провадить мультилінгвальну мовну політику, згідно з якою 
англійській мові виділено пріоритетне місце серед іноземних мов на усіх ступенях освіти, а її 
вивчення усіляко заохочується на державному рівні. У шведському суспільстві засобами масової 
комунікації (передусім радіо та телебаченням) створюється штучне англомовне середовище, 
тобто транслювання англомовних радіо- та телепередач, фільмів здійснюється переважно без 
звукового дубляжу, що значно підвищує мотивацію школярів та молоді до вивчення цієї мови, а 
також сприяє формуванню та розвитку їх іншомовної. Вже 20 років поспіль Швеція активно 
долучається до впровадження ІТ у навчання та постійно модернізує комп’ютерне забезпечення 
державних та приватних шкіл усіх типів, яке використовується в навчальному процесі для 
урізноманітнення форм навчання. У навчальному плані для обов’язкової школи зазначається, що 
наприкінці навчання учень має вміти використовувати ІТ як знаряддя отримання знань, 
спілкування, творчості та навчання [8]. Шведська вчена Е. Ваннестал наголошує на тому, що ІТ 
можуть використовуватися в навчанні англійської мови різноманітними способами. Вона 
розглядає ІТ як арену для спілкування та знаряддя вирішення завдань, створення текстів, аудіо- 
та відеоматеріалів, а також тренажерів для виконання лексико-граматичних завдань та перевірки 
результатів їх виконання як учителем, так і самостійно учнем або студентом. Тому, на думку, 
Е. Ваннестал, використання ІТ у процесі вивчення ІМ у школі має беззаперечні переваги [14, 
c. 12-13]. 

 У 2005 році у Швеції було започатковано проект «Кожному школяреві по ноутбукові», 
метою якого було забезпечення кожного учня ноутбуком для підвищення успішності. До 2012 
року до цього проекту долучилося 2/3 усіх шкіл муніципалітетів країни [6]. Незважаючи на те, 
що у Навчальному плані для обов'язкової школи Швеції не сказано про застосування 
персональних ноутбуків, на директорів шкіл покладається завдання «створення належного 
навчального середовища, забезпечення навчальними матеріалами високої якості, надання 
допомоги в самостійному пошукові інформації в бібліотеках, комп'ютерах та інших навчальних 
ресурсах» [8, c. 20]. Це ж саме зазначається і в Навчальному плані для гімназії (старшої школи) 
[9, c.15]. Тобто в посадові обов'язки директора школи або гімназії входить забезпечення його 
навчального закладу комп’ютерами та доступом до Інтернету. У навчальній програмі з 
англійської мови, яка окремо виділена серед інших ІМ, оскільки, як ми зазначали, вона є 
обов'язковою і основною ІМ у змісті шкільної освіти Швеції, сказано, що на усіх 7 ступенях 
вивчення англійської мови в школі «потрібно застосовувати різноманітні способи пошуку, 
вибору та оцінювання текстового матеріалу розмовною англійською мовою в Інтернеті та інших 
джерелах інформації» [8, p. 35], що передбачає використання ноутбуків.  

 На думку шведського вченого Т. Віттінга, доступ до автентичних матеріалів в Інтернеті за 
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допомогою персональних ноутбуків має беззаперечні переваги на заняттях англійської мови, 
забезпечуючи письмове та усне спілкування з однокласниками або однолітками з інших країн у 
чат-програмах. Це також стосується створення мультимедійних проектів за допомогою 
ноутбуків, яке сприяє розвитку творчості учнів, формуванню навичок іншомовного спілкування 
в процесі спільної проектної роботи [16]. Це відповідає меті навчання англійської мови в школі, 
відповідно до якої учні мають уміти:  

−  «розуміти та інтерпретувати зміст усних повідомлень розмовною англійською мовою 
та різних типів текстів; 

− виражати свої думки та спілкуватися в усній та письмовій формах; 
− використовувати мовні стратегії для спілкування; 
− адаптувати мову відносно мети висловлювання, аудиторії та змісту; 
− розуміти умови життя, соціальні та культурні особливості англомовних країн» [8, 

c. 30]. 
 Отже, з одного боку, досягти цієї мети можна завдяки ІТ, а з іншого, використання 

англомовних інтернет-ресурсів та різноманітних програм закладено в мету навчання цієї мови. 
Водночас у навчальній програмі також сказано, що «учні мають уміти розуміти англійську 
літературу в усному мовленні, драматизації та фільмах; вони також мають застосовувати 
інтернет та інші мультимедійні ресурси для пошуку та обробки інформації англійською мовою» 
[8, c. 30]. 

 Проте постало питання: чи виправдовують навчальні досягнення учнів цілі цього проекту? 
Тому шведськими фахівцями було здійснено моніторинг успішності учнів, опитування вчителів 
та аналіз їх думок з цього приводу. У 2012 році було проведено Європейський огляд шкіл, що 
запровадили ІТ в освітній процес (European Survey of Schools: ICT and Education — скорочено 
ESSIE), яким були охоплені усі країни Європейського Союзу та 4 країни, що не входять до його 
складу. Згідно з результатами цього огляду, шведські восьмикласники в середньому мали 
більший доступ до інформаційних технологій, ніж учні інших зазначених країн [15, с. 11]. 
Кількість персональних комп’ютерів на 100 шведських восьмикласників становила 59, у той час 
як у решті країн ЄС вона сягала 21. Однак, у середньому комп’ютери застосовувалися лише в 
40 % навчального часу, в порівнянні з країнами ЄС — 32 %. Учені університету в Готенберзі 
пояснюють недостатнє використання комп’ютерів на уроках відсутністю належної підготовки 
вчителів. Наприклад, моніторинг застосування персональних ноутбуків у процесі навчання 
англійської мови, проведений у декількох школах та гімназіях Стокгольму свідчить про 
неефективне використання цього приладдя [2; 15]. Наприклад, 3 з 17 учнів частину часу 
проаналізованого заняття використовували ноутбук з іншою метою, ніж передбачалася 
вчителем. Вони заходили в Facebook, Google з метою пошуку інформації для проектної роботи з 
інших дисциплін, спілкувалися в чаті. Проте під час дискусій усі 17 активно користувалися 
ноутбуками для презентацій виконаної роботи. Вчителі також зазначили, що учні охочіше 
використовують ноутбуки для виконання домашніх завдань, ніж зошити і підручники. Усі 
опитані учні, зі свого боку, визнали, що використовують ноутбуки для виконання домашніх 
завдань у програмах Word, Excel і PowerPoint, завантаження і редагування фотографій, малюнків 
[2, c. 10-11].  

 Сучасні інформаційні технології пропонують безліч вправ, які навіть придатні для 
самостійного навчання, адже вони містять відповіді, а саме: 

1) Лексико-граматичні вправи: 
− вправи для самостійного виправлення: 
− вправи з вибором правильної відповіді; 
− заповнення пропусків; 
− вправи на порівняння власних результатів з ключами (відповідями). 
2) Вправи на читання.  
3) Вправи на вимову з використанням візуалізованого звукового контуру (F0) або на 

імітування в коротких паузах між висловлюваннями [2]. Це лише неповний перелік 



 

54 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 39 ● 2014 

можливостей, які можуть використовувати вчитель та учень.  
 На думку С. Алврінг, ІТ можуть задіювати усі канали сприйняття учня, що має більший 

навчальний потенціал. Наприклад, експерти рекомендують включити в навчальний процес 
вивчення пісень та перегляд фільмів англійською мовою. ІТ надають доступ до інформації про 
життя в країнах, мови яких вивчаються (через спілкування з однолітками за кордоном, такі сайти 
як lonelyplanet.com тощо), сприяють входженню дитини у загальнолюдську культуру через 
спілкування новою мовою, формуванню відчуття культурного плюралізму, а відтак формуванню 
соціокультурної компетентності, що є складовою іншомовної комунікативної компетентності [2]. 

 Заслуговує на увагу дослідження впливу ІТ на школярів молодшого і середнього шкільного 
віку в ігровій активності з використанням персональних комп’ютерів на уроці англійської мови, 
проведене вченими університету в м. Карлстадт, Швеція, П. Сундквіст і Л. Сілвен. Вони 
відзначають значне підвищення мотивації молодших школярів до вивчення предмету, швидке 
виконання завдань, визначених умовами гри, активне використання і швидке засвоєння лексичних 
одиниць, які вживаються в грі для назви дій, предметів, оточення тощо. До речі, діти охоче 
імітують інтонацію та вимову персонажів рольових ігор, що сприяє розвиткові артикуляції та 
формуванню фонологічної компетентності, тобто уміння сприймати мову на слух [11].  

 Результати моніторингу застосування ноутбуків у навчанні англійської мови в школах 
Стокгольму свідчать про те, що багатство Інтернет-ресурсів та технічні можливості комп’ютера 
застосування аудіо-візуальних програм слугують мотивувальним чинником навчання, 
створюють штучне англомовне середовище, збільшують тривалість контакту учнів з ІМ, і при 
належній підготовці вчителя дозволяють інтегрувати підручник та мультимедійні засоби 
навчання, а також економити час. Особливо це стосується тестового контролю, який за 
допомогою комп’ютера можна урізноманітнити та скоротити час на перевірку. Водночас учні 
можуть самостійно перевірити свої результати [10]. Що стосується практичних занять, то 
виконання завдань на комп’ютері дозволяє індивідуалізувати навчання (кожен з учнів працює 
самостійно, у власному темпі), та моделювати й адаптувати завдання відповідно до 
індивідуальних особливостей учня. До того ж, в умовах дистанційного навчання, застосовуючи 
ноутбук, учні можуть виконувати завдання незалежно від місцезнаходження [7].  

 У школах Швеції у процесі навчання англійської мови широко використовуються різні 
мультимедійні програми, які можна завантажити на ноутбук або iPad. Наприклад, програма 
Visual Poetry допомагає учням оформляти листи відповідно до формату завдання. За допомогою 
сайтів Youtube та Spotify учні можуть переглядати фільми, відеоролики, в яких презентується 
різноманітний граматичний матеріал, вибрати серед їх кількості ті, які найкраще сприймаються. 
В Інтернеті також існують тренувальні модулі для вчителів в on-line режимі (LINEducation), які 
можна завантажити на Mac-Books [4]. 

 Останнім часом у Швеції набуває популярності практика так званого «перевернутого 
уроку» (flipped classroom-model), коли вчитель у спільній соціальній мережі розміщує 
теоретичний матеріал-презентацію нової теми, а учні самостійно опрацьовують його вдома за 
допомогою звернення до інших ресурсів, що містять матеріал на цю тему. Кожен учень працює 
в індивідуальному режимі та темпі. Самостійне опрацювання інформації також сприяє розвитку 
їх творчості та пошуку і виробленню власних стратегій навчання, дозволяє вчителеві економити 
час для виконання практичних завдань на заняттях у школі [5]. 

 Зважаючи на усі переваги застосування ноутбуків учителі відмічають певні недоліки, 
пов’язані з обмеженою можливістю вчителів контролювати дії учнів з комп’ютером, коли вони, 
наприклад, користуються Інтернетом [16, c. 39]. Однак, ефективність використання комп’ютерів 
у навчальному процесі залежить від відповідної підготовки вчителя. Саме вона визначає, чи 
може комп’ютер стати «допоміжним чи відволікаючим чинником». Моніторинг, проведений у 
школах Стокгольму, свідчить про те, що лише 42 % учителів мають відповідну підготовку для 
застосування інформаційних технологій у навчальному процесі [16, с. 19]. Переважна більшість 
учителів віддають перевагу мультимедійній дошці для презентації нового матеріалу, однак вони 
переконані, що практичні завдання учні мають виконувати індивідуально, зокрема на 
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Розділ 1 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

персональних ноутбуках.  
 Професор Департаменту освіти Швеції Б. Ліндстрьом переконаний, що школа повинна 

готувати дітей до життя в цифровому суспільстві, а комп’ютери, зокрема, повинні усунути 
розрив між тими, хто вміє, і тими, хто не вміє, ними користуватися як засобом навчання.  

 Висновок. ІТ слід розглядати як частину змісту іншомовної освіти, адже вони слугують 
багатим джерелом іншомовних ресурсів, які можна використовувати у навчанні ІМ з метою 
моделювання ситуацій, навчального матеріалу, симуляції та візуалізації. Вони можуть слугувати 
і для створення штучного іншомовного середовища, комунікації, а також бути джерелом 
інформації в інших сферах пізнання, яке можна здійснювати засобами ІМ. Проте, вплив ІТ на 
успішність та загальний розвиток учнів, формування їх іншомовної комунікативної 
компетентності ще недостатньо вивчений. Але визначальною залишається роль вчителя в 
успішному використанні персональних комп’ютерів та ноутбуків у навчальному процесі, що 
передбачає високий рівень професійної предметної компетентності, уміння користуватися ІТ в 
освітніх цілях [6].  
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Стаття розглядає основні аспекти використання інформаційних технологій у навчанні іноземних мов у 

середніх навчальних закладах Швеції; виявлені переваги та недоліки комп’ютеризації навчального процесу. 
Ключові слова: іноземні мови, інформаційні технології, ноутбук.  
 
В статье рассматриваются основные аспекты использования информационных технологий в обучении 

иностранных языков в средних учебных заведениях Швеции. Выявлены преимущества и недостатки 
компьютеризации учебного процесса, определена роль учителя в эффективности этого средства обучения. 

Ключевые слова: иностранные языки, информационные технологии, ноутбук. 
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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 39 ● 2014 

 
The article deals with the main aspects of using information technologies in foreign language learning and 

teaching.at Swedish schools. Advantages and disadvantages of computer-based foreign language education are found out; 
the role of the teacher in efficiency of this teaching means is defined.  

Key words: foreign languages, information technologies, laptops. 
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ЗГАСАННЯ ДИСКУСІЙ НАВКОЛО ВИКЛАДАННЯ СТАРОДАВНІХ 
 МОВ (1905-1917 РР.) 

 
Наразі, коли відбувається модернізація національної освіти, коли в контексті інноваційних 

процесів в освіті з’являється подекуди підвищена увага до античності і класичних мов, 
посилюється зацікавленість науковців проблемами педагогічних дискусій щодо викладання 
стародавніх мов у гімназії другої половини ХІХ  — початку ХХ століття. Адже саме розуміння 
причин цієї полеміки, її змісту, напрямів, порівняння різних поглядів і позицій може допомогти 
уникнути помилок у модернізації сучасної шкільної освіти. 

Досліджувану проблему у своїх працях розглядали учасники реформування освіти того 
часу (К. Ушинський, Є. Шмід, Д. Тихомиров, О. Мусін-Пушкін, Д. Галанін, І. Альошинцев, 
С. Степанов, П. Каптерєв та ін.). Проте їхні розвідки мали частіше інформаційних характер, ніж 
аналітичний. 

У радянський період до проблеми дискусій навколо стародавніх мов зверталися окремі 
дослідники (М. Ганелін, Ф. Корольов, М. Константинов, О. Піскунов, Е. Днєпров, 
Є. Мединський та ін.). Однак їх дослідження мали дещо фрагментарний, опосередкований 
характер, були певного ідеологічного спрямування. 

У період незалежності України з’являються праці, які торкаються проблеми різних 
поглядів на реформу гімназійної освіти. Водночас проблема дискусій навколо стародавніх мов 
розглядається, на наш погляд, опосередковано, у наукових розвідках вона є скоріше супутньою 
(Л. Березівська, Л. Гаєвська, Т. Мащенко, С. Максимова, С. Фатальчук, Л. Нікшінова та ін.). 

Мета статті — виявити причини згасання педагогічних дискусій щодо навчання 
стародавніх мов у гімназіях у 1905-1917 роках. 

Як відомо, революційні заворушення 1905 року захопили й учнівську молодь. Припинення 
занять, зібрання, резолюції, страйки — усе це стало ознакою середньої школи того часу. Навіть 
була створена всеросійська революційна партія учнів старших класів, яка організовувала 
бойкоти викладачам, інспекторам, директорам. Ця організація мала своїх представників у всіх 
гімназіях і реальних училищах, налагоджувала тісні контакти зі студентськими революційними 
гуртками, з Радою робітничих депутатів. 

На час призначення нового міністра народної освіти (листопад 1905 р.) І. Толстого, віце-
президента Академії мистецтв, більшість середніх навчальних закладів у Петербурзі й інших 
містах держави застрайкували повністю або функціонували лише наполовину, тобто школи 
відвідували лише учні молодших класів (І-ІV кл.). 

Гімназисти вимагали свободи зібрань, негайного скликання народних представників, 
недоторканості особистості, звільнення тих чи інших учителів, відміни посиленого нагляду за 
учнями, вимагали відміни обов’язкового носіння гімназійної форми, політичної амністії, 
надання старостам-учням права контролювати виставлення оцінок викладачами та багато 
іншого. 

До всього цього в багатьох гімназіях частина вчителів, заграючи з учнями, підтримували 
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